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Misbrugsproblemer på det specialiserede socialområde 

30 procent af de ansatte på bosteder, døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien vurderer, at 

halvdelen eller flere af borgerne på deres arbejdsplads har et misbrugsproblem. 44 procent af de 

ansatte vurderer, at ingen eller næsten ingen af borgerne på deres arbejdsplads har et 

misbrugsproblem.  

Det viser en ny undersøgelse gennemført blandt FOA-medlemmer ansat på bosteder, 

døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien. Undersøgelsen blev gennemført i perioden fra 29. april 

til 10. maj 2021, hvor i alt 1.912 FOA-medlemmer inden for målgruppen svarede på undersøgelsen.  

Hovedkonklusioner 

 30 procent af de ansatte på bosteder, døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien vurderer, at 

halvdelen eller flere af borgerne på deres arbejdsplads har et misbrugsproblem. 

 48 procent af de ansatte på bosteder, døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien vurderer, at 

der bliver solgt stoffer på eller i nærheden af botilbuddet eller institutionen.  

 Borgere med misbrugsproblemer giver anledning til en række følgeeffekter. Således vurderer de 

ansatte på bl.a., at det skaber et øget konfliktniveau (77 pct.), utryghed for personalet (70 pct.) 

og utryghed for andre borgere (69 pct.) 

 20 procent af de ansatte på bosteder, døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien vurderer 

ikke, at borgerne får tilbudt den nødvendige misbrugsbehandling, mens yderligere 31 procent 

svarer, at de kun får det i enkelte tilfælde eller nogle gange. Modsat svarer 44 procent, at 

borgerne altid eller i de fleste tilfælde får tilbudt den nødvendige misbrugsbehandling. 
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30 procent vurderer, at halvdelen eller flere af borgerne på deres arbejdsplads har et 

misbrugsproblem 

Misbrug er mest udbredt blandt borgere på de psykiatriske behandlingstilbud. Her svarer 21 pct. af de 

ansatte, at alle eller næsten alle af borgerne har et misbrugsproblem. 24 pct. svarer, at det er over 

halvdelen af borgerne, der har et misbrugsproblem. 21 pct. svarer, at ca. halvdelen af borgerne har et 

misbrugsproblem, 25 pct. svarer, at under halvdelen har et misbrugsproblem. Kun 6 pct svarer, at 

ingen eller næsten ingen har et misbrugsproblem. 

Misbrug er mindre udbredt på døgnophold for børn og unge under 18 år. Her svarer 71 pct. af de 

ansatte, at ingen eller næsten ingen har misbrugsproblemer. 7 pct. svarer at halvdelen har 

misbrugsproblemer, 4 pct. svarer ca. halvdelen, 8 pct. svarer over halvdelen, og 5 pct. af de ansatte på 

døgnophold for børn og unge svarer, at alle eller næsten alle af borgerne har misbrugsproblemer.  

På døgnophold for voksne over 18 svarer 5 pct. af de ansatte, at næsten alle borgerne har 

misbrugsproblemer. 5 pct. svarer, at over halvdelen eller ca. halvdelen har misbrugsproblemer. 26 pct. 

svarer, at under halvdelen af borgerne har misbrugsproblemer. Lidt over halvdelen (56 pct.) svarer, at 

ingen eller næsten ingen af borgerne har misbrugsproblemer. 

Dette samt det samlede overblik for de tre typer af arbejdspladser fremgår af figur 1 nedenfor.  

 

 

 

 

Figur 1. Hvor stor en andel af borgerne har misbrugsproblemer på din arbejdsplads? 

 

 
 

Antal svar: 1.889 
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Udbredt salg af stoffer på bosteder og institutioner 

De ansatte, der oplever at have borgere med misbrugsproblemer på deres arbejdsplads, har svaret på, 

om der sker distribution af stoffer på eller i nærheden af botilbuddet/institutionen. 48 pct. svarer ja til, 

at der bliver distribueret stoffer på eller i nærheden af botilbuddet. 25 pct. svarer, at de har en 

mistanke om distribution af stoffer, og hhv. 15 og 11 pct. svarer nej og ved ikke. Dette fremgår af figur 

2. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 2. Foregår der distribution af stoffer på eller i nærheden af botilbuddet/institutionen? 

 

 
 

Antal svar: 1.022. Kun de, der svarer, der er borgere med misbrugsproblemer på deres arbejdsplads har haft mulighed for at 

svare på spørgsmålet.  
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Borgere med misbrugsproblemer giver anledning til en række følgeeffekter 

77 pct. svarer, at misbrugsproblemer skaber et øget konfliktniveau. Hhv. 70 og 69 pct. svarer, at det 

fører til utryghed for personalet og de andre borgere. Det at borgere har misbrugsproblemer, kan 

ifølge de ansatte (50 pct.) føre til at andre borgere risikere at komme ud i misbrugsproblemer. Det kan 

endvidere føre til øget gældsætning for borgerne (46 pct.), mere fysisk vold (42 pct.) og øget tyveri og 

kriminalitet generelt (35 pct.). Se figur 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 3.  Giver misbrugsproblemer anledning til noget af følgende på din arbejdsplads? 

 

 

 

Antal svar: 1.022. Kun de, der svarer, der er borgere med misbrugsproblemer på deres arbejdsplads har haft mulighed for at 

svare på spørgsmålet. 
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Mange borgere tilbydes ikke den nødvendige misbrugsbrugsbehandling 

20 procent af de ansatte på bosteder, døgninstitutioner og i behandlingspsykiatrien vurderer ikke, at 

borgerne får tilbudt den nødvendige misbrugsbehandling, mens yderligere 31 procent svarer at de 

kun får det i enkelte tilfælde eller nogle gange. Modsat svarer 44 procent, at borgerne altid eller i de 

fleste tilfælde får tilbudt den nødvendige misbrugsbehandling. Dette fremgår af figur 4 herunder. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figur 4.  Får borgerne tilbudt den nødvendige misbrugsbehandling? 

 

 
 

Antal svar: 1.022.  Kun de, der svarer, der er borgere med misbrugsproblemer på deres arbejdsplads har haft mulighed for at 

svare på spørgsmålet. 
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Metode 

Indsamlingsperiode 

Undersøgelsen er gennemført i perioden fra 29. april til 10. maj 2021 

Målgruppen 

Målgruppen for undersøgelsen var erhvervsaktive medlemmer af FOAs Social- og 

Sundhedssektor og Pædagogisk Sektor, som er ansat på bosteder og døgninstitutioner samt 

i behandlingspsykiatrien.  

Indsamlingsmetode 

Data er indsamlet i en elektronisk spørgeskemaundersøgelse udsendt på mail til alle 

medlemmer inden for målgruppen. Der blev udsendt én påmindelse til deltagerne. 

Antal besvarelser og svarprocent 

I alt blev 10.805 medlemmer inviteret til undersøgelsen. Det viste sig, at 334 e-mailadresser 

var uvirksomme. Det reelle antal inviterede var således 10.471. Heraf gennemførte 2.859 

medlemmer undersøgelsen fuldt ud, mens 193 kun angav nogle svar. Den samlede 

svarprocent for fuldt gennemførte besvarelser var således 27 procent.  

 

947 respondenter viste sig at være uden for målgruppen og blev derfor sorteret fra. Svarene 

i dette notat bygger således på i alt 1.912 gennemførte besvarelser inden for målgruppen.  

      


